

# 習：「十四五」規劃編制要符合民思民盼

## 與湖南基層代表座談 強調把頂層設計和問計於民統一起來

### 習近平



▶ 習近平17日在長沙主持召開基層代表座談會並發表重要講話。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平17日上午在湖南省長沙市主持召開基層代表座談會並發表重要講話，聽取基層幹部群眾代表對「十四五」規劃編制的意見和建議。他強調，人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標。五年規劃編制涉及經濟社會發展方方面面，同人民群眾生產生活息息相關，需要把加強頂層設計和堅持問計於民統一起來，鼓勵廣大人民群眾和社會各界以各種方式建言獻策，推動「十四五」規劃編制順應人民意願、符合人民所思所盼。

■ 習近平在座談會上聽取基層幹部群眾代表對「十四五」規劃編制的意見和建議。 新華社



習近平在湖南調研期間專門召開這次座談會。座談會上，衡陽市常寧市塔山瑤族中心小學副校長盤玖仁、邵陽市隆回縣委書記王永紅、長沙市望城區廣源種植專業合作社董事長肖定、中國建築五局總承包公司質量管理員鄒彬、常德市桃源縣個體貨運司機龍兵、湖南睿圖智能科技有限公司總經理周博文、湘西州鳳凰縣廖家橋鎮菖蒲塘村黨委書記、村委會主任周祖輝、湖南七七科技股份有限公司董事長楊淑亭、長沙市岳麓區咸嘉湖潤澤園江漢云云餐館店主劉權、湖南中楚律師事務所執業律師尹浩銘等10位基層代表先後發言，就辦好鄉村教育事業、加大產業扶貧力度、支持小微企業發展、實施鄉村振興戰略等提出意見和建議。習近平逐一予以點評和回應，同大家深入交流，現場氣氛熱烈活躍。

### 要積極回應網上意見

在認真聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他表示，今天參會的基層幹部群眾

代表，既有來自農村、社區、企業等方面的，也有來自教育、科技、衛生、政法等戰線的；既有各級黨代會代表、人大代表、政協委員、勞動模範、扶貧幹部，也有新的社會階層人士、農民工、快遞小哥、網店店主等。大家都處在改革發展和生產一線，參與經濟社會生活最直接，同群眾聯繫最經常，對黨的路線方針政策落地見效感知最真切，提出的意見和建議能夠更加貼近基層實際、反映群眾心聲。對大家提出的意見和建議，有關方面要認真研究、充分吸收。

習近平指出，前段時間，我們就「十四五」規劃編制開展了網上意見徵求活動，廣大幹部群眾關注度、參與度都很高，提出了很多意見和建議。「十四五」規劃建議要對這些問題作出積極回應。

### 加快形成新發展格局

習近平強調，當前和今後一個時期，我國發展仍然處於重要戰略機遇期，但機遇和挑戰都有新的發展變化。我們要科學分析形

勢、把握發展大勢，堅持穩中求進工作總基調，堅持新發展理念，統籌發展和安全，珍惜發展好局面，鞏固發展好勢頭，加快形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。長期以來，在各種急難險重任務和風險挑戰面前，廣大人民群眾總是同心同德、齊心協力、頑強奮戰，作出了重大貢獻。黨和國家事業取得勝利都是人民的勝利！人民才是真正的英雄！

習近平指出，我們黨是全心全意為人民服務的黨，堅持立黨為公、執政為民，把人民對美好生活的嚮往作為始終不渝的奮鬥目標。謀劃「十四五」時期發展，要貫徹以人民為中心的發展思想，堅持發展為了人民、發展成果由人民共享，努力在推動高質量發展過程中辦好各項民生事業、補齊民生領域短板。要更加聚焦人民群眾普遍關心關注的民生問題，採取更有針對性的措施，一件一件抓落實，一年接着一年幹，讓人民群眾獲得感、幸福感、安全感更加充實、更有保障、更可持續。

### 全面小康是新奮鬥起點

習近平強調，基礎不牢，地動山搖。只有把基層黨組織建設強、把基層政權鞏固好，中國特色社會主義的根基才能穩固。「十四五」時期，要在加強基層基礎工作、提高基層治理能力上下更大功夫。要加強和改進黨對農村基層工作的全面領導，提高農村基層組織建設質量，為鄉村全面振興提供堅強政治和組織保證。要加強和創新基層社會治理，堅持和完善新時代「楓橋經驗」，加強城鄉社區建設，強化網絡化治理和服務，完善社會矛盾糾紛多元預防調處化解綜合機制，切實把矛盾化解在基層，維護好社會穩定。

習近平指出，全面建成小康社會不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。人民群眾中蘊含着豐富的智慧和無限的創造力。要把廣大基層群眾組織起來、動員起來、凝聚起來，充分激發人民群眾的積極性、主動性、創造性。黨員、幹部要充分發揮先鋒模範作用，人大代表要更加密切聯繫群眾，政協委

員要更好聯繫和服務所在界別的群眾，農村致富帶頭人更要積極發揮先富幫後富的作用，團結凝聚廣大基層群眾為創造更加美好的新生活而努力奮鬥。

習近平強調，社會主義中國發展到今天，取得的成就不是天上掉下來的，更不是別人恩賜施捨的，而是廣大人民群眾在黨的領導下用勤勞、智慧、勇氣幹出來的！在我們這麼一個有着14億人口的國家，每個人出一份力就能匯聚成排山倒海的磅礴力量，每個人做成一件事、幹好一件事，黨和國家事業就能向前推進一步。大家來自基層和生產一線，代表各行各業，要堅定理想信念，注重學習提升，矢志艱苦奮鬥，從一點一滴做起，把小事當大事幹，踏踏實實把正在做的事情做好，靠勞動雙手成就屬於自己的人生精彩，共同創造我們的幸福生活 and 美好未來。

丁薛祥、劉鶴、陳希、何立峰出席座談會。

中央和國家機關有關部門負責同志，湖南省負責同志和各方面基層代表等參加座談會。



■ 習近平在沙洲現代農旅示範基地，了解扶貧產業發展和增收情況。 新華社



▶ 習近平在湖南郴州市汝城縣文明瑤族村「半條被子的溫暖」專題陳列館，了解當地加強基層黨組織的建設、開展紅色旅遊和紅色教育情況。 新華社

## 繼續走好新時代的長征路

香港文匯報訊 「繼續走好新時代的長征路。」近日，習近平總書記在湖南考察調研期間，專程來到沙洲瑤族村「半條被子的溫暖」專題陳列館，重溫紅軍長征途中軍民魚水情深的感人故事。總書記的言傳身教，使全黨全國再一次接受了紅色教育的精神洗禮，必將砥礪中國共產黨人的初心和使命，激勵我們在新時代的長征路上披荊斬棘、奮勇前進。

### 把長征精神化為奮鬥動力

昨日中央廣播總台發表「央視快評」指出，在那場震撼世界的偉大壯舉中，中國工農紅軍在漫長途中與敵人進行數百次殊死搏鬥，用頑強意志征服大自然的重重「死亡陷阱」，戰勝千難萬險，超越人類極限，付出巨大犧牲，用生命和熱血鑄就了彪炳史冊的偉大長征精

神，鼓舞着一代又一代中華兒女攻堅克難、艱苦奮鬥，不斷從勝利走向新的勝利。黨的十八大以來，習近平總書記多次瞻仰紅軍長征革命遺蹟，反覆強調要不忘長征事跡、弘揚長征精神。

快評認為，中國已成為世界第二大經濟體，正在高質量發展道路上闊步前行，迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。當前，百年未有之大變局加速演進，國內外環境日趨複雜，改革發展穩定各項任務繁重艱巨。面對前進路上的重大考驗，我們要把長征精神這一寶貴的財富化為實踐中奮鬥的動力，在將偉大復興的壯麗圖景變為生動現實的新長征路上，不斷鑄就新的輝煌。

### 拿出「半條被子」的為民本質

快評進一步指出，新長征路上，要堅定革命的理想信念，矢志不渝為中國

特色社會主義共同理想和共產主義遠大理想而奮鬥。這要求我們着力加強黨的領導，增強「四個意識」，堅定「四个自信」，做到「兩個維護」，全面從嚴治黨，將黨的建設新的偉大工程推向深入。人民群眾是長征勝利的力量源泉。新長征路上，我們要堅持以人民為中心的發展思想，經常深入基層，着力辦好群眾各項「急難愁盼」問題，拿出「半條被子」故事中的人民情懷和為民本質，同人民群眾風雨同舟、血肉相連、命運與共，兌現黨的誓言和諾言。

快評最後強調，未來，我們還有許多「雪山」、「草地」需要跨越，還有許多「婁山關」、「臘子口」需要征服。讓我們不斷發揚長征精神，以「絕境逢生、愈挫愈勇」的拚搏精神化危為機，統籌協調推進各項事業，走向更美好的明天，走向更光輝的未來。

## 「嫦娥五號」年底前發射 挑戰月球採樣返回

香港文匯報訊 據新華社報道，中國探月工程副總設計師於登雲在福建福州舉行的2020年中國航天大會上說，我國探月工程穩步推進，預計今年底之前發射「嫦娥五號」，實現月球區域軟著陸及採樣返回。

於登雲說，嫦娥五號有望實現我國航天史上的四個「首次」：首次在月球表面自動採樣，首次從月面起飛，首次在38萬公里外的月球軌道上進行無人交會對接，首次帶着月

壤以接近第二宇宙速度返回地球。

展望未來，嫦娥六號計劃在月球南極進行採樣返回。嫦娥七號計劃開展月球南極資源詳查，對月球的地形地貌、物質成分、空間環境進行綜合探測任務。嫦娥八號除繼續進行科學探測試驗外，還要進行一些關鍵技術的月面試驗和技術利用。我國還計劃建設無人月球科研站，開展載人登月工作。

## 抗美援朝紀念館重開

香港文匯報訊 據新華社報道，在紀念中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年之際，19日，位於遼寧省丹東市的抗美援朝紀念館重新開放。這是中國唯一全面反映中國人民抗美援朝戰爭和抗美援朝運動歷史的專題紀念館，也是全國愛國主義教育示範基地。

開館儀式在抗美援朝紀念館前的廣場上舉行。上午10點，儀式正式開始，全場奏唱中華人民共和國國歌。隨後，社會各界人士肅立默哀，緬懷在抗美援朝戰爭中犧牲的烈士，少先隊員向到場的志願軍老戰士代表獻上鮮花。儀式結束後，在場人員有序參觀了抗美援朝紀念館。

抗美援朝紀念館始建於1958年，1993年7月新館落成後累計接待國內外觀眾1,200餘萬人次，成為廣大群眾和社會各界了解抗美援朝歷史、緬懷志願軍英雄、傳承抗美援朝精神、培育社會主義核心價值觀的重要陣地。

2014年6月，中央批覆同意對抗美援朝紀念館進行改擴建，同年12月29日該館宣



■ 志願軍老戰士在少先隊員和講解員的陪同下參觀抗美援朝紀念館。 新華社

布閉館改擴建。改擴建後的抗美援朝紀念館總佔地面積18.2萬平方米，由紀念館、紀念塔、全景畫館、國防教育園組成。

「參觀了紀念館後，我知道了中國人民志願軍出國作戰是為了和平、為了保家衛國。作為青年人，我們要珍惜他們用流血犧牲換來的和平。」到場參觀的學生周紅穎說。

抗美援朝紀念館免費向社會開放，開放時間為周二至周日上午9時至下午4時半，參觀者需提前1至7天在線上預約。